



**МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНЗДРАВ РОССИИ)**

Рахмановский пер., д. 3, Москва, ГСП-4, 127994
тел.: (495) 628-44-53, факс: (495) 628-50-58

№ 24-4-2073238

На № _____ от _____

Администрация города Тамбова

Заместителю главы
Администрации города Тамбова

Е.В.Корякиной

392000, Россия,
г. Тамбов, ул. Коммунальная, д. 6

Уважаемая Елена Владимировна !

Департамент охраны здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия человека Минздрава России рассмотрел в пределах компетенции Ваше обращение, поступившее в Министерство письмом от 15.07.2013 № 2073238 по вопросу разъяснения отдельных положений Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» (далее – Федеральный закон от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ), и сообщает.

В соответствии с пунктом 2 части 7 статьи 19 Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ с 1 июня 2013 года устанавливается запрет на продажу табачной продукции на расстоянии менее чем сто метров по прямой линии без учета искусственных и естественных преград от ближайшей точки, граничащей с территорией, предназначенной для оказания образовательных услуг.

Расчет расстояния производится в метрах до места, а именно границы торгового объекта, в котором осуществляется розничная торговля табачной продукцией от ближайшей к этому месту точки, граничащей с территорией, предназначенной для оказания образовательных услуг. При этом точкой в геометрии называют абстрактный объект в пространстве - отрезок прямой линии длиной в 100 метров ограничивается с двух сторон именно точками, одна из которой непосредственно граничит с территорией, предназначенной для оказания образовательных услуг, а другая - с торговым объектом, реализующим табачную продукцию. Системное толкование норм Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ позволяет прийти к однозначному выводу, что расчет производится непосредственно от любых,

[Handwritten signature]

расположенных наиболее близко границ территорий, предназначенных для оказания образовательных услуг.

Вместе с тем, при толковании этой нормы необходимо учитывать общее функциональное назначение указанной территории, вне зависимости от того, оказывается такая услуга на территории в конкретный период времени или нет. При формулировке указанного запрета в законе данные территории и помещения рассматривались как закрытый комплекс, в рамках которого оказываются определенные услуги.

Соответственно, при применении этой нормы на практике необходимо учитывать два обстоятельства: во-первых, это четко установленное расстояние 100 метров, во-вторых, факт границы с территорией, на которой осуществляются образовательные услуги и которая находится в собственности организации, предоставляющей услуги в сфере образования, либо такая организация уполномочена собственником недвижимого имущества владеть, пользоваться или распоряжаться этим имуществом.

При условии, если эти два обстоятельства в совокупности определены или установлены, то продажа табачной продукции в соответствии с требованиями пункта 2 части 7 статьи 19 Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ запрещена.

Кроме этого, согласно статье 23.49 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, полномочиями по рассмотрению дел о нарушениях правил продажи отдельных видов товаров наделен Роспотребнадзор.

Дополнительно сообщаем, что 3 июля 2013 года во втором чтении принят проект федерального закона № 222563-6 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и статьи 23 и 38 Федерального закона «О рекламе» в связи с принятием Федерального закона «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», который предполагает введение отдельной ответственности за несоблюдение ограничений в сфере торговли табачной продукцией и табачными изделиями.

По вопросу разъяснения отдельных положений Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ в части оборота и потребления электронных сигарет и кальяна сообщаем, что в статье 2 Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ приведена дефиниция термину «курение табака» и заключается в использовании табачных изделий в целях вдыхания дыма, возникающего от их тления.

Согласно статье 2 Федерального закона от 22.12.2008 № 268-ФЗ «Технический регламент на табачную продукцию» (далее - Федеральный закон № 268) табачные изделия, по смыслу (значение терминологии которого распространяется на термины Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ), представляют собой продукты, полностью или частично изготовленные из табачного листа в качестве сырьевого материала, приготовленного таким образом, чтобы использовать для курения, сосания, жевания или нюханья.

В связи с этим, полагаем, что возможность производства и оборота электронных сигарет следует оценивать с учетом правовых предписаний пункта «г» части 1 статьи 16 Федерального закона от 23 февраля 2013г. № 15-ФЗ, которые запрещают использование и имитацию табачного изделия при производстве других видов товаров, не являющимися табачными изделиями, при оптовой и розничной торговле такими товарами.

Кроме этого, пунктом 3 статьи 2 Федерального закона № 268 дано определение вида табачного изделия: это «совокупность курительных и некурительных табачных изделий, сходных по потребительским свойствам и способу потребления. К ним относятся сигареты, сигары, сигариллы (сигариты), папиросы, табак для кальяна, табак курительный тонкорезаный, табак трубочный, биди, кретек, табак сосательный (снюс), табак жевательный, табак нюхательный, насвай и другие табачные изделия».

В связи с этим, курение такого вида табачного изделия как «табак для кальяна» в помещениях, предназначенных для предоставления услуг общественного питания, запрещено.

(подпись)
Директор Департамента
охраны здоровья и
санитарно-эпидемиологического
благополучия человека

М.П.Шевырева